

**ВЕДОМСТВЕННЫЕ МУЗЕИ ГОМЕЛЬЩИНЫ
В НАЧАЛЕ 21 ВЕКА**

В.М. Гавриленко, 3 курс

Научный руководитель – **Н.В. Корникова**, старший преподаватель
Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины

Актуальность исследования обусловлена тем, что развитие ведомственных музеев на современном этапе способствуют формированию узнаваемого образа социокультурных объектов и учреждений в городской среде, имеет важное популяризаторское значение с точки зрения распространения знаний об истории учреждений и предприятий, а также их роли в общественной и культурной жизни региона.

Цель работы – характеристика ведомственных музеев Гомельщины в начале 21 века.

Стоит отметить, что деятельность ведомственных музеев оказывает положительное влияние на профессиональную преемственность, способствует трансляции исторических традиций в учреждениях и на предприятиях и пр. Организация экскурсий в ведомственные музеи имеет также большой культурно-просветительский потенциал для широких слоев населения.

В городах Гомельской области действует целый ряд ведомственных музеев, которые рассказывают об истории создания учреждений и предприятий, являющихся важными объектами социальной, экономической и культурной жизни региона, а также документируют процессы, связанные с основными направлениями их деятельности. Подобные музеи также могут рассматриваться в качестве важных элементов корпоративной культуры. Среди них Гомельский музей пожарного дела, Музей трудовой славы «Гомельводоканала», Музей «Гомельоблавтотранс», Музей истории РУП «Гомельское отделение Белорусской железной дороги», Комната-музей боевой и трудовой славы локомотивного депо г. Жлобина, Музей истории воздушно-десантных войск и подразделений спецназа им. В.Ф.Маргелова в Речице, Музей леса в Мозырском опытном лесхозе и пр.

Более подробно в качестве примера ведомственных музеев Гомельщины рассмотрим музеи предприятий «Белоруснефть» и «Гомельоблгаз», являющихся одними из крупнейших и важных объектов в социально-экономической инфраструктуре региона.

Открытие музея трудовой славы предприятия «Белоруснефть» состоялось еще в 1988 году. Его открытие было приурочено к добыче 100-миллионной тонны черного золота [1]. Музей разместился в городе Речица, в местном Дворце культуры и техники «Нефтяник». Ныне в музее можно ознакомиться с историей компании «Белоруснефть» и даже посмотреть на модель «нефтяной скважины». Здесь же экскурсанты могут пройти обряд «посвящение в нефтяники». Экспозиция хранит в себе документы, фотографии, миниатюрные копии различных объектов предприятия: буровой установки, глубинного шлангового насоса или просто «качалки», солнечной электростанции, АЗС. Представлена миниатюра Белорусского газоперерабатывающего завода, самой большой в стране фотоэлектростанции, нефтебазы.

За все время существования музея накопилось внушительное количество экспонатов, что потребовало расширения экспозиционных площадей. Однако данная проблема была решена путем обращения к современным информационным технологиям. Было принято решение оцифровать многие экспонаты и демонстрировать их на специальных мультимедийных панелях [2].

Можно утверждать, что экспозиция музея по сути является историей нефтедобывающей отрасли Республики Беларусь. ПО «Белоруснефть» прошло путь от нескольких буровых организаций до международной энергетической компании, которая сегодня ведет свою деятельность на трех континентах.

19 февраля 2021 года в г. Гомель состоялось открытие музея РПУП «Гомельоблгаз». На церемонии открытия были задействованы специалисты аппарата управления предприятия, директора производственных управлений, начальники районов газоснабжения, члены объединенного профсоюзного комитета. Право перерезать красную ленту досталось заместителю генерального директора ГПО «Белтогаз» Лаптенку Виталию Николаевичу и генеральному директору РПУП «Гомельоблгаз» Сергеенко Андрею Михайловичу.

Для открытия музея предприятие выделило помещение, была разработана концепция экспозиции, тщательно отобрали исторический материал. Первостепенной задачей музея является объединение прошлого, настоящего и будущего компании. Наполнение экспозиции планируется непрерывным с целью отражения значимых событий из жизни предприятия на современном этапе развития.

Среди экспонатов музея выделяются из общего числа одни из первых моделей газовых плит и отопительного котла, счетчики газа, различные виды газопроводов и отключающих устройств, газовые баллоны, документы, связанные с историей предприятия, фотографии, а также приборы, которыми пользовались специалисты различных служб (анализаторы метана, вольтметр, мегаомметр, радиостанции, арифмометр, печатная машинка и другие) [3].

Главное в экспозиции музея – память о людях, стоявших у истоков образования предприятия, тех, кто внес и продолжает вносить весомый вклад в развитие газового хозяйства Гомельской области. Можно с уверенностью сказать, что музей имеет перспективы стать местом объединения культурных, исторических ценностей и трудовых традиций коллектива [3].

Таким образом, развитие ведомственных музеев учреждений и предприятий Гомельщины может стать средством повышения интереса к самим предприятиям либо к предоставляемым им услугам, способствовать профессиональной преемственности в коллективе, обеспечить популяризацию деятельности учреждения среди широких слоев населения.

Список использованных источников

1. Нефтяной маршрут. Экскурсия по Беларуси от Альтер Тур [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://altermour.by/industrial/neftyanoj-marshrut>. Дата доступа: 05.04.2024.
2. Музей нефти – Belarus Travel [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.belarus.travel/landmarks/muzei-nefti>. Дата доступа: 05.04.2024.
3. Открытие музея УП «Гомельоблгаз» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.topgas.by/content/news/1275_otkrytie-muzeya-up-gomeloblгаз/. Дата доступа: 06.04.2024.